

织密社保网 新增参保12万人以上

今年青岛市社保工作重点实施“五项行动”，推进AI社保“数字员工”建设

2025年，青岛市社保系统将按照国家和省市社会保障工作部署，围绕“高质量发展改革深化年”主题，全力实施深化改革、精准扩面、固本惠民、数字赋能、服务提质“五项行动”，完善社保体系，增进民生福祉，高质量完成“十四五”规划目标任务。

深化改革 夯实可持续发展根基

我市稳妥有序推进养老保险改革，落实弹性退休暂行办法、基本养老保险病残津贴暂行办法、特殊工种提前退休等政策，规范业务办理流程，加强政策培训、宣传解读、经办服务等工作，主动为临近退休人员推送消息提醒及相关政策。深化企业养老保险全国统筹，规范企业基本养老保险待遇项目，优化服务标准和业务流程，推进信息系统应用，提升经办服务风险防控能力。深入推进补充工伤保险和伤养服务相结合的新型工伤保障制度，加强宣传推广，确保到2025年底，补充工伤保险参保人数达20万人以上，享受伤养服务人数达400人以上。完善预防、补偿、康复“三位一体”工伤保险制度，合理布局工伤康复协议机构，逐步形成适合本市实际、衔接顺畅、功能互补的工伤康复

制度体系。

精准扩面

织密全民参保幸福网

我市以新增就业、农民工、新业态从业人员及其他灵活就业群体为重点，深入实施“全民参保·福暖万家”工程，健全扩面资源数据库，持续优化基本养老保险参保结构，实现企业职工基本养老保险参保人数全年新增12万人以上目标。巩固建设施工项目参加工伤保险“应保尽保”成果，依托人社部共享信息实现建设项目参加工伤保险系统联动。推进邮政快递、实习学生、家政服务等群体优先参加工伤保险，切实保障职工权益。按照国家、省统一部署，推行“免申即享”服务，规范落实阶段性降低失业保险费率和工伤保险费率政策。坚持“政策找人”，巩固养老保险脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接成果，确保困难群体居民基本养老保险“应保尽保”。

固本惠民

筑牢民生保障底线

同时，我市加强社保基金运行监测、代发金融机构协议管理，确保各项

社保待遇按时、足额、准确发放到位。按照国家、省统一部署，做好退休人员基本养老金、城乡居民基础养老金和1至4级工伤职工三项定期待遇的调整发放工作。优化领取社保待遇资格大数据静默认证体系，综合运用手机认证、就近认证、上门认证等辅助方式，确保认证率保持在99%以上。做好工伤职工权益保障，组织实施六类行业工伤预防培训工程、现场体验培训。深入推进胶东经济圈社保一体化服务，健全完善工伤异地委托调查机制、领取社保待遇资格大数据协同认证平台、劳动能力鉴定专家库数据共享，探索社保卡在交通、旅游、文化等方面实现“同城待遇”。

数字赋能

加速智慧社保升级

积极推进AI社保“数字员工”建设，创建应用AI智能柜员，为群众提供综窗AI柜员智能语音服务、高频事项边聊边办智能导引服务，探索利用“数字员工”对居民养老保险待遇核定、企业职工退休预审进行智能审核，自动办理异地转入社保费到账确认。持续优化工伤保险智能服务平台向工伤保险AI智能系统升级。创建征缴业务“社保证信库”，鼓励服务对象守法、诚信，

保障社会保险基金安全运行。创新推行劳动能力鉴定专家门诊预约服务，实现“轻伤快鉴”。创新推进金融科技赋能乡村振兴社保卡项目，拓展社保卡在惠民补贴发放、技工教育等领域“一卡通”，开展2025年度惠享山东行、惠民服务季等社保卡系列活动，举办第三届社保卡艺术节。

服务提质

擦亮温情社保品牌

我市优化完善“参保一件事”、企业职工“退休一件事”、社保卡居民服务“一件事”等场景平台，探索打造“工伤康复一件事”，推进更多跨部门事项“一次办”“集成办”“一网办”，持续优化营商环境。扎实开展服务质效提升行动，落实“无权否决”“好差评”工作机制。持续开展“身边一件事”服务活动，并在扩围提质上用力，通过走出去、陪同办、帮办代办等多种形式，帮助企业群众解决“急难愁盼”问题。常态化开展岗位练兵比武，不断提升窗口经办服务水平。创新开展“社保服务进万家”“社会监督员走近社保服务”等活动，不断提升社保政策群众知晓度和满意度。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文

读经典启思 促岛城学子成长

青岛市第十五届中小学读书节系列活动启动



青岛第四实验初级中学情景剧《阅读无界》。于娜 摄

本报4月28日讯 4月28日，由青岛市教育局主办的“读经典 我思考”青岛市第十五届中小学读书节系列活动启动仪式暨全环境立德树人大讲堂，在青岛第四实验初中圆满举行。

科技与体育共绽光芒

青岛第二实验初中春季田径运动会启幕



青岛第二实验初中运动员们全力以赴。学校供图

本报4月28日讯 4月27日，青岛第二实验初中以“科技引领未来，运动焕彩今朝”为主题的2025年春季田径运动会在青岛二中圆满举行。本次运动会将科技元素与体育赛事深度融合，不仅为学生们搭建了展示体育才华的舞台，更彰显了学校对学生综合素质培养的重视。

开幕式上，运动员和裁判员方阵依

在第一篇章“启卷·与经典对话”中，青岛福州路小学师生带来的《千年之约》诵读，传递了中华文化传播的魅力；“经典盲盒”解读互动环节里，学生们积极思考发言，彰显对经典的深刻理解。第二篇章“立志·与家国同心”，山东省书协学术委员会委员宋文京以“读经典 我思考 少年当有为”为题宣讲，引导青少年树立远大志向。第三篇章“担当·与未来同行”，青岛第四实验初中的情景剧《阅读无界》，展现阅读与科技、艺术、生活的融合，体现阅读形式的创新。

此次青岛市读书节系列活动，以阅读为纽带，将经典文化、立德树人、素质教育紧密结合，引导青少年爱读书、读好书、善读书，在书香浸润中坚定理想信念，厚植家国情怀。

次入场，展现出良好的精神风貌。班级方队展示环节精彩纷呈，有的班级从古代科技中汲取灵感，呈现火药、指南针等智慧结晶；有的班级聚焦航天领域，学生们化身“逐箭人”传承航天精神。

校长卢宝山在开幕致辞中，回顾了人类科技发展历程，强调科技与体育的紧密联系，并对学生们寄予厚望，鼓励大家成为“心怀家国”的追光者、“敢为人先”的破壁者和“知行合一”的实干者。

本次运动会竞赛项目丰富，赛场上，运动员们全力以赴，在各项比赛中展开激烈角逐，充分展现出顽强拼搏、勇于挑战的精神风貌。闭幕式上，学校领导为获奖班级和个人颁发奖杯、证书，对学生们的出色表现、积极参与和团结协作精神表示高度认可。

本次运动会不仅丰富了校园文体生活，推动了阳光体育运动发展，还让学生们在比赛中锻炼了身体，实现德智体美劳全面发展。

展青春活力与文化传承风采

青岛新世纪市北学校春季运动会启幕



青岛新世纪市北学校学生方队将传统文化与现代运动完美融合。于娜 摄

本报4月28日讯 4月27日，青岛新世纪市北学校携手三颗糖教育集团，在天泰体育场举行“融合之韵，悦动逐梦”春季运动会，师生与家长共赴运动盛会，搭建起幼小衔接的互动桥梁。开幕式上，各年级学生方队创意无限，将非遗、科技与运动结合，展现独特魅力！

此次运动会不仅是一场体育竞技的较量，更是学校“五育融合”教育成果的生动展示，吸引了众多师生、家长及嘉宾的热情参与。开幕式上，各年级学生方队创意十足，六年级以非遗和科技为主题，带来科技舞狮、剪纸、

英歌舞等表演；五年级各班分别以敦煌文化、宋代爱国情怀、元代雄风、明代航海历史、梨园戏曲为主题，用独特的表演诠释文化内涵；四年级则通过敦煌飞天、风筝技艺、剪纸戏曲书法融合等形式，彰显传统文化魅力；三年级手持红绸花棍、腰鼓，尽显活力与激情；二年级的扎染、竹编、刺绣、花灯等方队，传承匠心精神；一年级学子变身童话人物，充满童真与欢乐。家长方队和教师方队也精神抖擞地走过主席台，展现了家校同心的力量和教师的卓越风采。

展劳动成果 育时代新人

市北区举办未成年人劳动教育成果展

本报4月28日讯 4月24日下午，

市北区未成年人“劳动美”社会实践暨劳动教育成果展示活动在青岛立新小学圆满举行。活动分为“劳育相伴，梦想扬帆”和“劳动赋能，青春拔节”两大板块。学生们用精彩表演诠释劳动价值，展现新时代少年热爱劳动、积极向

上的精神风貌。

此次活动是“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动的重要举措。下一步，市北区将持续开展多样劳动教育实践活动，整合资源，推进劳动教育改革创新，为培育全面发展的社会主义建设者和接班人筑牢根基。